

Что сказал бы Ярослав Чижкий

Если бы узнал, что в городе, который он основал на месте поселения Медвежий Угол, собрались 784 ревнителя книжности из 57 субъектов Федерации

Наверное, князь испытал бы гордость за Ярославль, ставший библиотечной столицей 2002 г. Именно здесь в мае этого года состоялась VII ежегодная сессия конференции Российской библиотечной ассоциации. Прошло более 40 мероприятий, секций, семинаров, круглых столов, встреч-обсуждений. Свою издательскую продукцию и информационные товары и услуги представляли как столичные, так и региональные издательства, библиотеки и вузы. А еще... посланцы всех регионов России поздравляли своих коллег из Ярославской областной универсальной научной библиотеки имени Н. Некрасова со 100-летним юбилеем их учреждения. Словом, получился настоящий праздник книги.

С очередной встречей профессионального сообщества прошла. На ней, как всегда, на пленарном заседании и в отчетном докладе В. Зайцева, президента Российской библиотечной ассоциации, прозвучал полный отчет о деятельности за последний год, о проблемах и достижениях в развитии уже существующих проектов и программ и т.д. Выступавший подчеркнул, что 351 коллектив РБА совместными усилиями могут создать единое ционное пространство страны и обеспечить его интегрированную информационную инфраструктуру, а решение этих задач направлены многие программы с внедрением компьютерных технологий, с усилением международных связей, с повышением квалифицированных специалистов отрасли. Владимир Николаевич осознал инициативы тех регионов, которые вовлекают в деятельность различные учреждения и организации, государственные или частные, крупные или мелкие, а также акцию «Библиоараван», рожденная специалистами библиотек Свердловской области, а ныне получившую поддержку уже и коллег из соседних регионов. В доклад-

де президента РБА были также затронуты вопросы оплаты труда библиотекарей; в частности особенности применения единой тарифной сетки для бюджетных работников.

Вторая часть пленарного заседания была полностью посвящена торжественному чествованию 100-летнего юбилея Ярославской ОУНБ. Как и положено, на дне рождения было много цветов, пламенных речей. Но подарки от руководителей власти — от мэра города — однокомнатная квартира, а от губернатора — автомашина «Газель» и 500 тыс. рублей на комплектование — привели всех собравшихся в неописуемый восторг. А внимание директора концерна «Ярлово», выразившееся в виде банковского чека на очень приличную сумму, вызвало всеобщее ликовение. Желающие выходили на сцену, произносили яркие речи, преподносили дары. Эта вереница поздравлений, казалось, будет вечной. Ее прерывали выступления профессиональных и самодеятельных артистов, среди которых особенно понравился собравшимся губернаторский ансамбль бального танца «Констант» из небольшого поселка области. Этот концерт и завершил первый день конференции.

Все последующие дни конференции активно работали секции и круглые столы, собравшие участников по интересам. Особой вехой в жизни РБА является организация по инициативе Брянской ОУНБ специальной секции сельских библиотек. По количеству участников и докладов она стала одной из самых многочисленных на сессии. Не скрою, что для многих темы и проблемы, прозвучавшие в

Александровна КАЗАЧЕНКОВА, заместитель
о редактора, ответственный секретарь
и член Союза журналистов.

выступлениях участников этой секции, стали настоящим откровением. Представление о сельском храме книги как о покосившейся избе с двумя рядами старых книг изменилось, когда люди услышали о том, что делает сегодня деревенская библиотека, чтобы сохранить народные промыслы, написать летопись окрестных мест, организовать литературный клуб (когда во многих регионах библиотеки еще совсем недавно не получали ни одной книги), помочь учителям и ученикам. Конечно, еще далеко до каменных хором с постоянно пополняющимся фондом, теплых и уютных помещений повсеместно. Но если библиотеки выбрали путь активного сотрудничества с местными органами власти (как, например, в Ульяновской, Брянской, Рязанской, Ярославской, Красноярской, Орловской, Архангельской и других областях), то они вполне смогут стать информационными центрами поддержки местного самоуправления, образования, агропромышленного комплекса и успешно функционировать как краеведческие, досуговые учреждения, что традиционно всегда было им свойственно.

Настоящей сенсацией конференции стал компьютерный фестиваль библиотечных программ. Вот уж поистине апофеоз фантазии и смекалки, проявление мастерства и профессионализма! Перечислю лишь некоторые названия CD-ROMов, демонстрировавшихся на фестивале: «Симбирск-Ульяновск. Энциклопедия для всех», «Информационное поле фермера», «Карамзинская общественная библиотека-музей, открытая миру», созданные силами ульяновских библиотекарей; «Тверские губернские ведомости», представленные коллегами из Твери; «Гипертекстовый терминологический словарь-справочник «Лингвистические основы информатики», разработанный

На круглом столе по вопросам чтения было особенно оживленно



в Кемеровской государственной академии культуры и искусств; «Звездочет с планеты детства», посвященный писателю Л. Кузьмину, чье имя носит Пермская ОДБ; «Библиотеки Ярославля: иллюстрированная история». Интереснейшие корпоративные проекты показали библиотеки Ярославля, Санкт-Петербурга. «Регистр полнотекстовых и справочных ресурсов Интернета для библиотек» (Е. Жабко, РНБ), «Интернет для библиотечных и информационных работников. Практический курс» (Г. Мошковская, РГЮБ) — готовые образовательные ресурсы для повышения квалификации специалистов отрасли. Редкие краеведческие материалы, организованные с помощью современных компьютерных технологий в мультимедийные электронные издания, представили Ярославский государственный университет имени П. Демидова («Памятники культуры и художественное наследие Ярославского края»), Ярославский художественный музей («Наследие — наследникам: произведения из собраний музея для сельских библиотек»), ЦГБ г. Архангельска, Брянская ОУНБ («Исторические и памятные места Брянской области: электронный библиографический справочник»), Централизованная система детских и школьных библиотек г. Озерска Челябинской области («Сайт детской библиотеки») и др. Удивительно, но число выступавших на этом фестивале даже превысило число выступавших на специализированной секции по автоматизации, форматам и каталогизации, где собирается обычно весь цвет автоматизаторов России. А еще говорят, что в нашей стране плохо с внедрением компьютеров?! Что касается данной секции, то заседания носили тематический характер. Одно из них было посвящено ретроконверсии, другое — каталогизации и модернизации ее нормативно-методической базы для электронной среды, а также корпора-

Почетное место в первом ряду — ветеранам Ярославской ОУНБ



Там, где Которосль
впадает в великую
Волгу



Архитектурно-литературный памятник — «Дом Андрея Болконского»



тивным библиотечным сетям. Вниманием слушателей Е. Кузьмин (МК РПБ), В. Федоров (РГБ), В. Зайцев (РНБ), Б. Логино (ЦНМБ) представили приоритетные направления программы ЛИБНЕТ на 2002-2005 гг., а также рассказали о работе Национального информационно-библиотечного центра и создании Сводного каталога национальных библиотек.

Современные библиотеки активно включились в процесс создания собственных информационных ресурсов. Свидетельство тому и упомянутый уже много компьютерный фестиваль, и работа секции «Электронные ресурсы и информационно-библиотечное обслуживание». На ней рассматривались такие непростые проблемы, как управление этими видами ресурсов, способы предоставления их пользователю наряду с традиционными печатными документами.

Одна из сложнейших задач современного библиотекаря, работающего с телекоммуникационными средствами, — это отбор, оценка и предоставление информации, хранящейся во Всемирной паутине. Мало найти ту, которая необходима потребителю, нужно еще и систематизировать ее, продумать, как лучше и дешевле ее доставить читателю. Об опыте решения этого комплекса проблем шла речь в выступлениях участников конференции, представлявших различные регионы нашей страны.

Важнейшая функция библиотеки — это сбор, хранение и предоставление документов. Именно поэтому секции издательской и книгораспространительской деятельности, формирования фондов и межбиблиотечного абонемента по праву можно назвать основополагающими. И очень важно, что за чередой докладов нашлось место неформальной «встрече без галстуков», как называли ее организаторы, всех заинтересованных сторон.

Часто можно слышать неутешительные прогнозы о том, что наше общество читает все меньше и меньше. Одни говорят, что время такое, когда люди больше думают о хлебе насущном. Другие считают, что причина кроется в стремительном наступлении компьютерных технологий. Третьи уверены, что все это связано с падением культурного уровня россиян. Библиотекари всегда были пропагандистами и подвижниками книги. Несмотря ни на какие экономические проблемы, в этих учреждениях по сей день открыты литературные гостиные и центры. Потому появление программы «Чтение» мегапроекта «Пушкинская библиотека» (ИОО) и круглого стола по этой теме вполне естественно. На последнем шла речь о том, что библиотекарь, продвигая в обществе гуманистические идеи, воспитывает не только молодежь, но и власть, и это один из эффективных путей оздоровления общества. Интересно прошло обсуждение проблем создания Центров книги на базе региональных библиотек. Высказывались разные точки зрения: от заздравных до скептических. Некоторые участники круглого стола отмечали, что ряд проектов по поддержке чтения носят чрезвычайно абстрактный характер и не ставят

четких задач, а следовательно, трудно от них ожидать и ощущимых результатов.

Чтение подрастающего поколения — постоянная забота служителей книги. Как сделать, чтобы, будучи представителем своего времени и зная современные способы коммуникации, ребенок оставался верен хорошей литературе, именно в ней искал ответы на волнующие его вопросы, обращался к книге за советом как к лучшему другу. Это — темы для обсуждений на секциях детских, школьных, юношеских и вузовских библиотек. В рамках секции детских библиотек состоялась всероссийская научно-практическая конференция «Читающий ребенок в современной информационной среде».

Конференция РБА — событие значительное и многообразное. На ней не только подводятся итоги работы за год, но и фиксируются болевые точки развития отрасли, обсуждаются пути решения возникающих проблем. Например, очень актуальным выглядело выступление Н. Собиновой, директора Национальной библиотеки Республики Удмуртия, на круглом столе «Направление международной деятельности российских библиотек», где она затронула правовой аспект. Она рассказала, что когда-то, еще в пору советского пространства, ее библиотека совместно с другими работала над формированием электронного каталога финно-угорской литературы и свою библиографическую информацию отправляла в Эстонию. Сегодня, после произошедших изменений в политике этой страны, эстонская сторона требует с Удмуртской НБ плату за пользование базой, созданной когда-то всеми вместе. Вот результат правовой незащищенности зарубежной коммерческой деятельности библиотек. Вообще правовые вопросы стали неотъемлемой частью всех библиотечных встреч. Рассматривались они и на конференции РБА.

Много было интересных обсуждений и на других секциях, обо всем в одной заметке не расскажешь. Многочисленной и по составу участников и по количеству тем можно назвать секцию публичных библиотек. Безусловно полезной и актуальной была секция библиотечной профессии, кадров и непрерывного образования. Не остались в стороне вопросы истории библиотек, особенностей развития и функционирования медицинских, сельскохозяйственных библиотек. Нашли время для обсуждения и проблем управления библиотечными ассоциациями, и адаптации молодых специалистов в профессиональную среду. Словом, обо всем, чем живет сегодня современная «книгохранилища», как называли библиотеку когда-то наши предки, успели поговорить ее служители в Ярославле.

ВОТ БЫ РАДОСТЬ БЫЛА ДЛЯ ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ ЯРОСЛАВА МУДРОГО, КОТОРЫЙ, КАК ГЛАСТИТ «ПОВЕСТЬ ВРЕМЕННЫХ ЛЕТ», «ЛЮБИЛ СЛОВЕСА КНИЖНЫЕ», «К КНИГАМ ПРИЛЕЖАЛ, ЧИТАЯ ИХ ЧАСТО И НОЧЬЮ И ДНЕМ», УЗНАТЬ О ТОМ, ЧТО ГОРОД, НОЯЩИЙ ЕГО ИМЯ, ВПИТАЛ В СЕБЯ ДУХ ОСНОВАТЕЛЯ — ПРОСВЕТИТЕЛЯ И ХРАНИТ КНИЖНЫЕ СОБРАНИЯ ТАК ЖЕ СТАРАTEL'НО, КАК КОГДА-ТО ИХ НАЧИНАЛ СОБИРАТЬ САМ ЯРОСЛАВ: «И СОБРАЛ ОН ПИСЦОВ МНОГИХ, И ПЕРЕВОДИЛИ ОНИ С ГРЕЧЕСКОГО НА СЛАВЯНСКИЙ ЯЗЫК, И СПИСАЛИ ОНИ КНИГ МНОЖЕСТВО, ИМИ ЖЕ ПОЧИАУЮТСЯ ВЕРНЫЕ ЛЮДИ...» А ТЕПЕРЬ ЭСТАФЕТУ ПРИНИМАЕТ ПСКОВ — БИБЛИОТЕЧНАЯ СТОЛИЦА 2003 Г.